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Військова агресія проти України суттєво трансформувала роль оборонно-

промислового комплексу в національній економіці, акцентуючи увагу на 

забезпеченні обороноздатності держави. У цих умовах економічна безпека 

підприємств оборонно-промислового комплексу (ОПК) набуває стратегічного 

значення, визначаючи стійкість, адаптивність та ефективність національної 

оборонної системи. Сучасне кризове середовище ставить перед підприємствами 

оборонної сфери численні виклики, які потребують комплексного 

управлінського підходу, орієнтованого на інновації, гнучкість і стійкість. У 

цьому контексті менеджмент стає ключовим інструментом забезпечення 

економічної безпеки, враховуючи необхідність адаптації до швидкозмінних 

умов. 

В умовах військової нестабільності підприємства ОПК стикаються з 

комплексом проблем, які суттєво впливають на їхню діяльність. Серед основних 

проблем можна виокремити дестабілізацію фінансових потоків, погіршення 

логістичного забезпечення, нестачу кваліфікованих кадрів, фізичну небезпеку 

для виробничих потужностей та персоналу. Водночас військові дії посилюють 

залежність підприємств ОПК від державного замовлення, що створює нові 

виклики, пов’язані з прозорістю і ефективністю управління державними 

ресурсами. Особливу увагу слід звернути на проблему стратегічного планування, 

яка в умовах війни втрачає передбачуваність через високий рівень 

невизначеності та ризиків. Відсутність чітких довгострокових перспектив 

обмежує здатність підприємств адаптуватися до нових умов, розробляти 

інноваційну продукцію та забезпечувати конкурентоспроможність на 

внутрішньому й зовнішньому ринках. Це особливо важливо з огляду на 

інтеграцію України у глобальні ринки оборонної продукції, що вимагає 

відповідності міжнародним стандартам і підвищення технологічного рівня 

підприємств. 

Ключовою проблемою менеджменту в контексті забезпечення економічної 

безпеки є управління ризиками. Війна створює широкий спектр ризиків, 

починаючи від руйнування інфраструктури й закінчуючи кібератаками, які 

спрямовані на знищення виробничих і логістичних систем. Для забезпечення 

ефективного функціонування підприємств ОПК потрібна розробка й 

впровадження комплексних систем ризик-менеджменту, які дозволяють не лише 

оперативно реагувати на загрози, але й завчасно їх прогнозувати. Особливо 

актуальним є використання сучасних цифрових технологій, які сприяють 

автоматизації процесів, зниженню витрат і підвищенню швидкості прийняття 

рішень. 
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Водночас значну увагу слід приділити інноваційному менеджменту, 

оскільки саме інновації є основою для розвитку оборонно-промислового 

комплексу в сучасних умовах. Створення нових технологій і продуктів, які 

відповідають потребам Збройних Сил України, стає критично важливим 

завданням. У цьому контексті важливим є впровадження моделі відкритих 

інновацій, яка дозволяє залучати до розробок не лише внутрішні ресурси 

підприємства, але й партнерів з академічної спільноти, приватного сектору та 

міжнародних організацій. 

Система управління підприємствами ОПК повинна також враховувати 

соціально-економічні аспекти, які пов’язані з війною. Забезпечення стабільності 

трудових колективів, підтримка морального духу працівників, створення умов 

для безпеки роботи є невід’ємними складовими ефективного управління. У 

цьому аспекті особливого значення набуває HR-менеджмент, який повинен 

спрямовуватися на формування стійких колективів, здатних працювати в умовах 

надзвичайного тиску. 

Взаємодія з державними структурами залишається критично важливою 

складовою менеджменту підприємств ОПК. Для покращення ефективності цієї 

взаємодії необхідне вдосконалення механізмів державного управління, 

забезпечення прозорості фінансових потоків і спрощення процедур державного 

замовлення. У сучасних умовах доцільним є використання принципів державно-

приватного партнерства, що дозволяє мобілізувати додаткові ресурси та 

підвищити ефективність виконання оборонних замовлень. 

Отже, забезпечення економічної безпеки підприємств оборонно-

промислового комплексу України в умовах військової нестабільності потребує 

комплексного підходу до управління, який базується на стратегічному 

плануванні, ефективному управлінні ризиками, впровадженні інновацій і 

побудові тісної взаємодії з державними структурами. Ефективний менеджмент у 

цьому контексті стає не лише інструментом вирішення оперативних завдань, але 

й основою для підвищення конкурентоспроможності та стійкості підприємств у 

довгостроковій перспективі. 
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